¢Calculo y Algebra Relacional?

i El calculo y el algebra relacional son
alternativos entre si para manipular el
modelo relacional.

i@ El Algebra es prescriptiva o procedural,
indicandose un procedimiento  para
resolverlo.

i El Calculo es descriptiva, se indica cual
es el problema y no como resolverlo.

¢Célculo y Algebra Relacional?

i Algebray el Célculo son equivalentes.

i El Célculo Relacional esta descrito por
una rama de la logica matematica,
llamada l6gica de predicados, explicada a
continuacion.




Célculo Relacional

i Segun el tipo de variables que se maneje,
existen dos tipos de Céalculo Relacional.

i El calculo relacional de tuplas (CRT)
emplea variables-tupla, que designan a
tuplas de relaciones.

i En el célculo relacional de dominios
(CRD) se utilizan variables-dominio, que
toman valores de los dominios asociados

a los atributos de las relaciones. .

Simbolos del Lenguaje

Simbolos de puntuacién: () vy,

Simbolos de variables: r, s, t, u, v, w, X, V, Z.
Simbolos de constantes: a, b, c, d, e.
Simbolos de funciones: f, g, h, i ..
Simbolos de predicados (relaciones):

se representan mediante letras mayusculas.

Simbolos del Lenguaje

i Operadores logicos:
i -1 (negacion),
i — (implicacion),
i ~ (conjuncion) y
i v (disyuncion).
i Cuantificadores: V (cuantificador universal)
y 3 (cuantificador existencial).




Férmulas Basicas

F1|7F1
1] 0
0|1

Férmulas Basicas

F1/F2|F1~F2|F1vF2|F1— F2
11 1 1 1
110 0 1 0
0|1 0 1 1
0|0 0 0 1

Equivalencia de Formulas

1 (F1— 7 F2) es equivalente a F1 ™ F2.
1F1l— F2 es equivalente a F1 v F2.
1 VX 1F esequivalente a 3x F.
Ejemplos:
@ 7 (P(xy) —~1R(2) =P(xy) " R(2)
@ 7 P(x,9(x) — Q(x.2) = P(x,9(x)) v Q(x.,2)
i 1(vx (1P(af(xy),2)) =3 x P(a,f(x,y),2)
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Equivalencia de Férmulas

1F1—F2 es equivalente a F1 v F2.

F17F1|F2|7F1—F2|F1vF2
110 |1 1 1
110 1|0 1 1
0|11 1 1
0110 0 0

Equivalencia de Férmulas

i 7 (F1 —1F2) es equivalente a F1 » F2.

F1|F2| 1F2 |F1—1F2|71(F1—1F2) | F1A F2
1/1| 0 0 1 1
10 1 1 0 0
o|1| O 1 0 0
0|0 1 1 0 0
u
Dominio
e . F T '
i Dado un conjunto de formulas, una

interpretacion consiste en un conjunto no
vacio de elementos de D (dominio), sobre el
cual las variables pueden tomar valores.

a) cada simbolo de constante a un elemento de D.
b) cada simbolo de funcién n-aria a una funcién
D" sobre D.

c) cada simbolo de predicado n-ario a una

relacion sobre D", »




Dominio, Ejemplo:

w iy T

i D = {carlos, andres, mauricio, francisco,
juan, rafael}

i vxvyvz((Padre(x,y) ~ Padre(y,z)) —
Abuelo(x,z) )

i Padre = { (carlos,andres), (andres,mauricio),
(francisco,juan), (juan,rafael) }

i Abuelo = { (carlos,mauricio),
(francisco,rafael) }

Cuantificador Universal

w iy T

Computer Repairs

“Most laptops are pretty well behaved,
but once in a while you get one that bites.”

Cuantificador Universal

- I I T

i Six es una variable libre en la formula F, la
formula v x F(x) tomara el valor cierto si
F(ai) es cierta para todos los elementos ai del
dominio D; en otro caso sera falsa. Es decir,
el resultado obtenido al evaluar v x F(x) es
idéntico al obtenido al evaluar:

F(a1) ~ F(a2) ~ ..... ~ F(an)
siendo a1, a2, ... an todos los elementos del
dominio D. 15
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Cuantificador Existencial

i Cuantificador existencial: De forma

semejante, 3 X F(x) sera cierta si existe al
menos un elemento ai del dominio D tal que
F(ai) es cierta; en otro caso sera falsa. Es
decir, el resultado obtenido al evaluar 3 x
F(X) es equivalente al obtenido al evaluar:

F(a1) v F(a2) v ..... v F(an)

siendo a1, az, ... an todos los elementos del
dominio D. 16

Ejemplo
w IF W v .

vx vy vz ( (Padre(x,y) ~ Padre(y,z)) —
Abuelo(x,z) )

3 x Abuelo(carlos,x)
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Célculo Relacional de Tuplas

Variable de Tupla x : R tal que R
(a1:doma, a2:domg, ..., an:domn)

De esta forma, se especifica de que
relaciones tomaran valores las variables.
La variable x tomara valores en el
producto cartesiano de todos los
dominios de R, dom1 x domz x .. x
domn.
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Términos de Calculo Relacional

i Las constantes.

i Términos de proyeccion: X.A, donde x es
una variable-tupla y A es el nombre de un
atributo de la relacién sobre la que se
declaré x. El término Xx.A representa el
valor del atributo A en la tupla x.
También se puede representa como x[A].
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Términos de Calculo Relacional

i Términos de dominio: R(x), donde R es el
nombre de una relacion y x es el nombre
de una variable-tupla que se declaré sobre
la relacion R o sobre otra relacion
compatible con R. R(x) limita el rango de
variacion de la variable-tupla x al conjunto
de tuplas que pertenecen a la relacion R, es
decir, la tupla instanciada por X pertenece a
la relacion R.

i También se puede representar como Rx.

Ejemplo de consultas para Base de Datos

Sucursal (nombre, activo, ciudad)

Cliente (nombre, calle, ciudad)

Deposito (sucursal, n-cuenta, cliente, saldo, monto)
Préstamo (sucursal, n-prestamo, cliente, importe)

Encontrar la sucursal, n-prestamo, cliente e importe
para los préstamos mayores de 300.000:

i {t]| préstamo(t) » t.importe>300000 }
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Ejemplo de consultas para Base de Datos

Sucursal (nombre, activo, ciudad)
Cliente (nombre, calle, ciudad)

Depdsito (sucursal, n-cuenta, cliente, saldo,
monto)

Préstamo (sucursal, n-prestamo, cliente, monto)

Obtener todos los datos de los clientes que
tienen préstamos por méas de 300.000:

{t | cliente(t)r 3 s(préstamo(s)a t.nombre=s.cliente A
s.monto>300000) } z

Ejemplo de consultas para Base de Datos

Sucursal (nombre, activo, ciudad)

Cliente (nombre, calle, ciudad)

Deposito (sucursal, n-cuenta, cliente, saldo, monto)
Préstamo (sucursal, n-préstamo, cliente, monto)
Encontrar a todos los clientes que tienen una cuenta
en la sucursal ‘Bandera’, la utilizan, pero que no han
sacado un préstamo en esa sucursal:

{t| cliente(t) ~ 3 s(depdsito(s) ~ t.nombre=s.cliente »
s.sucursal='Bandera’) * 73 u(préstamo(u) A t.nombre
= u.cliente * u.sucursal=‘Bandera') } =

Formula Correcta o Segura

Una férmula F es segura si satisface las tres
condiciones siguientes:

Si t es una tupla tal que F(t) es cierta, entonces cada
valor de cada atributo de t debe pertenecer al
dominio de F, dom(F).

Para cada subférmula F' de F tal que F = 3 x F'(x), si
t es una tupla tal que F'(t) es cierta, entonces cada
valor de cada atributo de t debe pertenecer a dom(F').
Para cada subférmula F' de F tal que F = VX F'(x)
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,Cudles son los Limites de una BD?




